

№-10081
ГОСУДАРСТВЕННАЯ ПУБЛИЧНАЯ БИБЛИОТЕКА
ИМ. САЛТЫКОВА-ЩЕДРИНА

~~ИЯМ~~
К-4523

дом ПЛЕХАНОВА

ПЧ

Л-64-4

ЛИТЕРАТУРНОЕ НАСЛЕДИЕ Г. В. ПЛЕХАНОВА

СБОРНИК IV

Борьба с народничеством

ПОД РЕДАКЦИЕЙ

П. Ф. ЮДИНА, И. Д. УДАЛЬЦОВА
и Р. М. ПЛЕХАНОВОЙ

16616



МОСКВА — 1937
ГОСУДАРСТВЕННОЕ
СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОЕ ИЗДАТЕЛЬСТВО

20

Дом Плеханова

№ 9199

⁴ Том I «Капитала» вышел в 1872 г. (в переводе Николая — она) и к 1895 г. стал редкостью. Так как существовало опасение, что в России второе издание не будет разрешено, возникла мысль издать «Капитал» нелегально за границей. Такое издание было организовано в 1895—1896 гг. в Нью-Йорке. При этом были подобраны шрифты и в точности воспроизведено первое издание 1872 г., так что отличить нью-йоркское издание от издания 1872 г. было очень трудно. Благодаря этому тогда удалось ввезти несколько сот экземпляров этого издания в Россию (см. «Переписку Г. В. Плеханова и П. Б. Аксельрода», т. I, стр. 169).

В 1898 г. появилось второе легальное издание в переводе того же Николая — она, а в 1899 г. вышел перевод под редакцией Струве (изд. Поповой, пер. Е. А. Гурвич и Л. М. Зак).

⁵ Разговор с Дицем о русском издании первого тома «Капитала» происходил в присутствии Бебеля.

⁶ Речь идет о сохранившемся в архиве письме А. Н. Потресова («скептика») от 24 ноября, адресованном П. Б. Струве и пересланном последним Г. В. Плеханову. В этом письме Потресов развивает планы издания второго марксистского сборника.

⁷ Диссертация — работа Г. В. Плеханова «Обоснование народничества в трудах г. Воронцова» (Собр. соч., т. IX).

⁸ Струве имеет в виду статью Воронцова «Очерки современных направлений: экономический материализм на русской почве», опубликованную в ноябрьской книжке «Нового слова».

⁹ Статья Маркса «Karl Grün. Die soziale Bewegung in Frankreich und Belgien oder die Geschichtsschreibung des wahren Sozialismus» была напечатана в «Das Westfälische Dampfboot» 1847 г., август—сентябрь.

¹⁰ Статья П. Б. Струве «Zwei bisher unbekannte Aufsätze von Karl Marx aus den vierzigen Jahren. Ein Beitrag zur Entstehungsgeschichte des wissenschaftlichen Sozialismus» была напечатана в «Neue Zeit», 1896, № 27 (25. III. 1896) и № 28 (1. IV. 1896).

¹¹ На этом письмо обрывается.

№ 19. В. К. КУРНАТОВСКИЙ — Г. В. ПЛЕХАНОВУ

Zürich, 21 Décembre [18]95

Многоуважаемый Георгий Валентинович!

Пишу Вам по следующему поводу: от подательницы сего Вы получите:

- 1) проклам[ацию] к раб[очим] на фабр[ике] Торнтона¹,
- 2) брошюру по поводу стачки рабочих в Вильно²,
- 3) брошюру «об агитации»³.

Все эти вещи являются крайне характерными и жизненными фактами движения. Предать их гласности, познакомить с ними всех действующих и готовых действовать товарищей — необходимо, и прошу Вас от лица товарищей, приславших их, поторопиться с их изданием. Первые две вещицы могут быть помещены в «Сборнике для рабочих»⁴, если это не замедлит его выхода в свет. Третью лучше издать отдельно с подобающим «введением». Сверх сего Вы получите третий лет[учий] листок⁵ и другую брошюру народовольцев⁶. Меня там наряду с приятными впечатлениями, как то: практические выводы о необходимости организации рабочих, объяснение классового характера русского самодержавия и многие теоретические уступки социал-демократии, конечно, не- приятно поразила теоретическая неопределенность их взглядов. Но надо отдать честь и противникам — народовольцы несомненно учатся у жизни. Хорошо было бы, если бы Вы, которому на честь

выпала первая смелая критика доктрины народовольцев, подвели бы итоги их теоретической эволюции в настоящий момент, указали бы на сделанные ими уступки жизни и на еще оставшиеся неясности в понимании ими и своих задач и русской действительности. Это могло бы составить или отдел в Вашем труде (*«Наши разногласия»*, ч. 2) или предмет особой брошюры. Центром тяжести ее, конечно, желательно было бы сделать не полемику, а выяснение теоретической неопределенности их взглядов и [в] частности задач организации рабочих. Кстати, я получил вчера поручение от товарища⁷, передавшего на издание *Наш[их]* разног[ласий] 150 fr., узнать, когда можно ждать наконец их выхода, а также выхода сборника. Вы очень обяжете меня, если ответите на этот вопрос. Я предложил бы также не задерживать издание брошюры об агитации, а начать его немедленно, т[ак] к[ак] деньги в ближайшем будущем найдутся. Мой адрес для ответа: Zürich, Alte Beckenhofstrasse 23, Herrn Oscar Geisel.

Прибавлять к адресу ничего не надо.

Примите уверение в уважении.

В. Курнатовский.

¹ На фабрике Торнтона в ноябре 1895 г. вспыхнула стачка; по поводу которой петербургской группой «стариков» (Ленин, Кржижановский и др.) были выпущены две прокламации. Первая из них, до сих пор не разысканная, была выпущена перед началом забастовки и формулировала требования рабочих. Вторая же, выпущенная уже по окончании забастовки, была написана Лениным и перепечатана в № 1—2 *«Работника»*. Это и есть та прокламация, которую Курнатовский пересыпает Г. В. Плеханову. Она перепечатана в сочинениях Ленина, т. 1, стр. 449—452.

² Брошюра по поводу стачки рабочих в Вильно—листовка, написанная Ю. О. Мартовым во время забастовки табачников в Вильно. Листовка была перепечатана в *«Работнике»* № 1—2 под заглавием «Еврейские рабочие против еврейских капиталистов».

³ «Об агитации»—известная брошюра, составленная в 1894 г. в Вильно А. И. Кремером, проредактированная Ю. О. Мартовым и вышедшая в 1895 г. гектографированным изданием. Заглавие этой брошюры вышло в конце 1897 г. и было снабжено предисловием и послесловием П. Б. Аксельрода.

⁴ Речь идет о сборнике *«Работник»* № 1—2, вышедшем в марте 1896 г.

⁵ Осенью 1891 г. в Петербурге возникла «Группа народовольцев», пытавшаяся возродить старую «Народную волю». Ею с лета 1892 г. издавались «Летучие листки группы народовольцев» (всего вышло 4 листка). В пропаганде среди рабочих эта группа шла об руку с марксистами и все больше поддавалась их влиянию. «Летучий листок» № 3 вышел 1 апреля 1895 г. Он (как и остальные три номера *«Летучего листка»*) перепечатан в книге П. Куделли *«Народовольцы на перепутьи»*, стр. 100—139.

⁶ Вероятно брошюра *«Рабочий день»*, выпущенная летом 1895 г.

⁷ Кто был этот товарищ, выяснить не удалось.

№ 20. Г. И. БАКАЛОВ¹—Г. В. ПЛЕХАНОВУ

София, 23. III. [18]96

Дорогой Георгий Валентинович!

Должно быть, Вы получили перевод *«Монист[ического] взгляда»*². Этую книгу очень хорошо встретила вся интересующаяся общественной наукой молодежь. Теперь от меня хотят с многих сторон, чтобы

ОГЛАВЛЕНИЕ

От Издательства	III
От Дома Плеханова	VII
Первоначальная редакция заключительной главы книги «К вопросу о развитии монистического взгляда на историю» (в двух редакциях) .	3
Странное недоразумение	4
Маленькое недоразумение	25
Конспект реферата о Марксе и общине, прочитанного в Болгарском обществе в Женеве	39
Отрывки из зарубежной брошюры «Наши разногласия», часть II (будущий Волгин)	50
Реферат и дискуссия о судьбах капитализма в России и о задачах русской интеллигентии	91
Об «экономическом факторе». Статья против Михайловского, написанная для «Нового слова» в 1897—1898 гг. (в двух редакциях)	107
Дополнения к первому изданию Бельтова	203
Первоначальная редакция и неиспользованные корректурные дополнения к статье «Несколько слов в защиту экономического материализма» . .	237
Переписка Г. В. Плеханова с русскими и иностранными корреспондентами (1894—1896)	267
Предметный указатель	309
Библиографический указатель	313
Именной указатель	337